

農村改革建設美麗鄉村 經濟貢獻超過美歐日總和

堅定中國特色道路 書寫國富民強史詩



在40年的時間軸上洞察一場深刻的變革別有深意。1978年12月18日，黨的十一屆三中全會召開，拉開了中國改革開放偉大征程的序幕。40年風雨砥礪，40年昂首奮進，中國人民用勤勞和汗水在人類發展史上書寫了國家和民族發展的壯麗史詩。「中國改革不停頓、開放不止步，中國一定會有讓世界刮目相看的新的更大奇跡！」這是中華民族面向未來續寫中國奇跡的有力宣示。

■文：新華社
圖：資料照片



■2012年12月，習近平總書記在深圳蓮花山頂莊嚴宣示，要奮力推進改革開放和現代化建設取得新進展、實現新突破、邁上新台階。

2018年9月26日，對53歲的浙江安吉縣遞鋪街道魯家村農民袁麗琴來說，終生難忘。那一天，作為浙江省1,800多萬農民的代表，她現場見證了聯合國授予浙江省「千村示範、萬村整治」工程「地球衛士獎」的歷史一刻。「我們是建設者，也是受益者。」站在聯合國的演講台上，袁麗琴自豪地告訴世界，曾經貧困落後、髒亂差的家鄉，歷經15年美化建設，已蛻變成「開門就是花園、全村都是景區」的美麗鄉村。

對全球減貧貢獻率超七成

透過泥土芬芳的浙江鄉村故事，正是波瀾壯闊的中國農業農村改革發展的一面鏡子，映照著改革開放40年來中國變革的滾滾洪流。

上世紀80年代末，美國學者福山提出「歷史終結論」時，一定不會想到，中國

不但沒有被歷史終結，反而創造了歷史的奇跡：從1.8%到15%，這是40年來中國經濟總量佔世界份額的攀升幅度；年均經濟增長9.5%，遠高於同期世界經濟2.9%左右的年均增速；近年來對世界經濟增長的貢獻率超過30%，超過美歐日三者總和；從97.5%到3.1%，這是40年來中國農村貧困發生率的下降幅度，農村貧困人口減少了7.4億人，對全球減貧貢獻率超過70%；人均可支配收入增長22.8倍，成功由低收入國家跨入中等偏上收入國家行列……

俄媒：中國成為東方奇跡

一升一降間，是一個泱泱大國短短40年從站起來、富起來再到強起來的東方奇跡。「如果沒有中國共產黨的領導，無法想像中國能夠取得如此成就。」俄羅斯《獨立報》如是評說。

2012年12月，深圳蓮花山頂，習近平總書記十八大後第一次去外地考察便在此莊嚴宣示：「我們將堅定不移推進改革開放，奮力推進改革開放和現代化建設取得新進展、實現新突破、邁上新台階。」

40年前，中國共產黨作出了實行改革開放的歷史性抉擇，大江南北湧動滾滾春潮，中國特色社會主義迸發勃勃生機。

從鄧小平南巡談話，到黨的十四大明確提出建立社會主義市場經濟體制的改革目標，再到加入世界貿易組織……一個個關鍵時刻，中國共產黨始終高瞻遠矚、把準航向，體現了強大的政治定力和戰略定力。

6年前，以習近平同志為核心的黨中央鮮明提出實現中華民族偉大復興中國夢的宏偉目標，築夢圓夢成為改革開放征程上激蕩人心的高昂旋律，各個領域改革向全面深化推開。

新理念指引 實現跨越式發展

新發展理念的正確指引，讓中國激發出砥礪前行的澎湃動力。

從「百年煤城」到「海綿城市」，資源枯竭型城市江西萍鄉正奮力轉型。12月2日，萍鄉市見證了22個海綿項目完成簽約。如今，這裡集聚著100多家海綿產業相關企業，昔日黑臭的湖水正被水清岸綠的生態環境取代。

萍鄉市的華麗轉變，折射新發展理念指引下的中國變遷。40年來，從「效率優先」到堅持科學發展、全面協調可持續發展，再到「創新、協調、綠色、開放、共享」的新發

展理念，我們黨每一次發展理念、發展思路的創新和完善，都推動中國實現了發展的新跨越。激發億萬人民的奮鬥和幹勁，凝聚起中國實現夢想的磅礴偉力。

四川廣漢市向陽鎮改革開放陳列館，參觀者絡繹不絕。1980年，向陽鎮在全國第一個取下「人民公社」的牌子，被譽為「農村改革第一鄉」。改革後，向陽鎮糧食產量迅速增加，鄉鎮企業枝繁葉茂。如今，向陽人又在城鄉融合發展綜合改革中築夢。

「我們偉大的發展成就由人民創造，應該由人民共享。」2018年的新年賀詞中，習近平總書記擲地有聲地宣示人民至上的執政理念。

西方媒體評價認為，從1978年到今天，中國堅持以人民為中心，改革為了人民，改革依靠人民，成為全球發展的榜樣。

從吃飽穿暖，到更好的教育、更穩定的工作、更滿意的收入、更可靠的社會保障……全國政協經濟委員會副主任楊偉民說，抓住群眾的需求，尊重人民的首創精神，就抓住了改革的關鍵。



民族復興

「復興號」列車從改革開放中來，奔民族復興而去，外界對中國發展走向的關注與日俱增。

社會發展不停步 改革開放無終點

1978年，鄧小平在日本訪問乘坐時速210公里的新幹線時感慨：就感覺到快，有催人跑的意思。

40年後，「復興號」列車已馳騁祖國大江南北，時速350公里，其疾如風！從改革開放中來，奔民族復興而去。站在新的歷史起點上，外界對中國發展走向的關注與日俱增。

「中國經濟正處於其現代歷史的轉折點上。」經濟學家斯蒂芬·羅奇評價說，離2020年全面建成小康社會還有不到三年時間；到2050年全面建成社會主義現代化強國，只有三十餘載。面對百年未有之大變局，逐夢百年奮鬥目標，「絕不是輕輕鬆鬆、敲鑼打鼓就能實現的」。

譜寫新成就，續寫新奇跡，要在歷史前進的邏輯中前進；社會的發展，總在變革中螺旋上升，在矛盾運動中前進。與40年前相比，現在少了溫飽與短缺的難題，但多了利益和觀念的多元，也多了改革深水區的「陣痛」、轉型期的「多難」。

城鄉融合發展體制機制、人才體制、財稅金融體制、收入分配制度、國有企業……改革又到了一個新的歷史關頭，推進改革的複雜程度、敏感程度、艱巨程度不亞於40年前。黨的十九大報告提出158項改革舉措，直

探「深水區最深處」、「最難啃硬骨頭」，全面深化改革聲勢一浪高過一浪，風生水起、蹄疾步穩。

譜寫新成就，續寫新奇跡，要在時代發展的潮流中發展。認識時代主題，回答時代課題，才能在時代發展的潮流中順勢而為。站在全球化的十字路口，貿易保護主義、民粹主義、孤立主義、單邊主義等逆流湧動。中國將走向何方？

推動多邊貿易共享紅利

出席博鰲亞洲論壇2018年年會宣示中國開放的大門只會越開越大，廣東之行強調把改革開放不斷推向深入，出席首屆中國國際進口博覽會宣佈一系列擴大開放重大舉措……今年以來，習近平總書記在不同場合發表一系列重要講話，釋放出新時代改革開放再出發的強烈信號。

法國巴黎第八大學中國問題專家皮埃爾·皮卡爾評價說，沒有任何困難會打亂中國堅持深化改革開放的步伐，中國堅持改革的勇氣令人動容。

在墨西哥首任華裔駐華大使李子文看來，中國深化改革開放，推動全球自由貿易發展，將為更多國家帶來發展紅利。「中國在世界上的影響力不斷增強，中國現在是主角，未來也是。」

■新華社

「規劃」代替「計劃」 市場迸發活力

非洲，發展中國家最集中的大陸。在這片希望的沃土上，十多億非洲人民正致力於實現幾代人孜孜以求的非洲夢。剛果（布）總統薩蘇曾多次訪華，僅深圳就去過多次，見證了中國改革開放「第一窗口」從漁村到現代化都市的華麗轉身。薩蘇想也知道，一個社會主義國家如何把市場作用發揮到極致，創造出驚艷世界的經濟奇跡。

改革開放的關鍵一招，讓中國特色社會主義煥發生機活力。

2006年春天，在北京人民大會堂，全國人大代表們在審議國家新一個五年發展安排時，驚奇地發現：文件裡不見「計劃」二字，而是以「規劃」代替。

從計劃到規劃，一字之變，是對社會主義市場經濟條件下中長期規劃功能的準確定位，更是中國經濟社會重大變革的生動縮影。

「當中國為了下一代而制定規劃的時候，我們的一切計劃都是為了下一次選舉。」諾貝爾經濟學獎獲得者、美國經濟學家恩格爾如此感慨。

當中國把計劃經濟和市場經濟創造性地結合在一起，全社會迸發出無窮的創造活力，推動中國特色社會主義道路越走越寬。

40年來，中國市場主體從不足50萬戶增加到目前的1億戶以上，增長了200多倍；到2017年底，全國民營企業數量超過2,700萬家；製造業總量連續多年穩居世界第一，商品短缺和憑證供應的時代一去不復返……